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NEGOIŢĂ LĂPTOIU, Şcoala de Arte Frumoase din Cluj şi Timişoara (1925-1941). 
Bucureşti, Ed. Arca 2000, 1999, 223 p. 

Fostă iniţial teză de doctorat (1982) şi adusă la zi cu informaţia şi interpretarea, într
o dezvoltare cronologică şi pozitivistă, dictată de însăşi abordarea făcută în premieră 
absolută, sinteza universitarului clujean încearcă în chip benefic să marcheze anumite 
crâmpeie unitare din existenţa şi acţiunea celei dintâi instituţii de profil artistic din 
Transilvania interbelică. 

Actul restitutiv, motivat necesar de autor, se bazează pe cercetări de durată, edificate 
treptat în timp atât pe arhiva proprie a instituţie analizate (8 ani la Cluj şi alţi 8 la 
Timişoara), cât şi pe altele, personale, pe presa vremii şi pe un set de dialoguri realizate cu o 
parte din foştii dascăli(precum: C. Bogdan, A. Ciupe, T. Demian, R. Ladea, J. Podlipny, A 
Popp etc.) şi absolvenţii de odinioară (selectiv: T. Harşia, K6s A., V. Fulicea, M6hy S., 
Lucia Piso, Szervatiusz J., I. Vlasiu etc.). 

Structurată în patru capitole distincte, lucrarea tinde să creioneze menirea asumată 
instituţional în spaţiu/timp, anume de a valida dorinţa de specializare pe tărâmul artelor 
frumoase(pictură, sculptură, grafică şi artă decorativă), atât în etapa primă (Cluj, 1925-
1933 ), cât şi în cea următoare (Timişoara, 1933-1941, când din motive economice se renun!ă 
la profilul academic în favoarea celui de şcoală secundară), prin intermediul unui corp 
profesoral, echilibrat profesional şi a unui viguros program educativ-artistic. "Şcoala" a 
devenit, astfel, un focar de iradiere pentru norme estetice, proprii unor generaţii continuative, 
un rezervor de cadre pentru anumite discipline (desen/caligrafie), reclamate de/în 
învăţământul secundar şi profesional, un generos colportor de manifestări expoziţionale 
menite a cultiva şi modela gustul public în a discerne şi a interpreta valori distincte, precum şi 
alte multe implicări notabile în viaţa cultural-spirituală restrâns zonală şi extins naţională. 

Anexa volumului, ce include evidenţa celor înscrişi pe ani şcolari la Cluj şi 
Timişoara, sugestiva ilustraţie şi bibliografia selectivă sunt elementele întregitoare, în partea 
finală, a monografiei istoricului de artă, valorizat, ca atare, în peisajul scrisului istoric dedicat 
instituţiei de profil artistic autohton în răstimpul menţionat. Negoiţă Lăptoiu face şi acum 
dovada unor calităţi incontestabile şi necesare unui cercetător acrib şi pertinent al 
fenomenului artistic interbelic românesc. Nutrim convingerea că atari periegheze monografice 
pot fi continuate şi extinse prin "panoramări" obligate să concentreze substanţa şi valoarea 
expresiei artistice fie zonale, fie naţionale în nişte parametrii cronologici delimitaţi sau într-o 
augmentare benefică până în imediată vecinătate cotidiană. 
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